责编/凌翠云 美编/李思思

2024年亚洲种子大会在三亚开幕

1500余嘉宾齐聚南繁硅谷 共探亚洲种业发展新未来



南国都市报12月2日讯(记者利声 富见习记者叶长文)农业发展,种业先 行。12月2日,以"潮起亚太 种业辉 煌"为主题的2024年亚洲种子大会在三 亚开幕。来自52个国家和地区的国际种 业组织及国外政府重要嘉宾、国内外种 业界专家学者、知名企业和种子企业代 表等1500多人相聚南繁硅谷,围绕种业 发展趋势,剖析种业热点难点,共探亚洲 种业发展未来。这是亚洲种子协会历史 上规模最大的一次盛会,也是时隔10年 在我国再次举办亚洲种子大会。

在5场技术会议、1场座谈会和1场 30周年论坛活动中,来自国内外的种业 领导者、育种专家、研究人员以及政策制 定者围绕"种业未来的商业格局""种业 加速创新与保护""优质种子的跨境流 通"三个主题,探讨解决影响种子生产和 贸易的关键问题,加快培育种业发展新 质生产力,共同推动种子国际贸易、种业 知识产权保护、农业创新和可持续发展 等方面的承诺。

开幕式上,亚太种子协会表彰了2位 "中国种业卓越贡献奖"获奖者——万建 民教授和张海银先生。他们的故事和贡 献,是我国种业时代发展的生动写照,也 让世界看到我国种业人执着、创新、奉献 的精神。

在今年新增的"聚焦中国——中国 种业投资机遇"论坛中,与会嘉宾通过深 入分析中国种业政策、营商环境和投资 机会,帮助周边国家加深了解我国种业, 吸引更多国外企业来华投资。同时,参 会代表还通过贸易洽谈、展览展示、青年 俱乐部、女士领导力午餐会等社交活动 进行业务交流和发展业务,促进不同国



国内外业界代表在展示区了解展出产品。 记者 李昊 摄



国内外业界代表在展示区了解展出产品。记者 李昊 摄

家间的交流合作。

大会期间,包括联合国粮农组织、经 济合作与发展组织、国际种子联盟、国际种 子检验协会、国际作物协会等国际组织嘉 宾、国家种业协会代表、中国政府代表、全 球领先院校专家和院士、世界500强企业 代表等围绕亚洲种业发展和南繁硅谷建设 等关键问题展开全方位深入研讨,为行业 发展探讨方向,为种业振兴出谋划策。

论坛后的参观活动也是本届大会特 色环节之一。三亚市组织的4条参观路 线涵盖了适宜亚太地区种植的水稻及蔬 菜品种展、农作物新品种展示、重点龙头 企业参观以及南繁科研成果展示等内容, 让与会嘉宾近距离地领略南繁为中国乃 至世界种业带来的卓越优势。

据统计,新中国成立以来育成的近 3万个农作物新品种,70%以上经历了 南繁加代和选育。近年来,海南深入实 施种业振兴行动,紧抓海南自由贸易港 建设的战略机遇,全力推进南繁硅谷建 设,取得显著成效。当前,海南正继续 发挥政策优势和自然条件,以种业园区 为重点,推动资源、人才、技术、资本深 度融合,加强种业龙头企业引进,做大 一批国家种业阵型企业,做强一批本土 优势企业,做精一批南繁种业CRO企 业,推进南繁种业高质量发展,加快建 设集科研、生产、销售、科技交流为一体 的服务全国的南繁硅谷。

2024年亚洲种子大会在三亚召开, 不仅展示了我国种业的发展成就,更是

对海南自贸港和三亚发展成就的一次国 际展示。为保障2024年亚洲种子大会 成功举办,三亚在统筹协调、场地支持、 安全保障、城市服务、宣传推广等方面为 大会的举办提供有力支持。

"中国拥有庞大的农业经济,是全球 粮食安全的关键。我们不少成员在南繁 硅谷都有育种基地,这也是我们选择三 亚召开亚洲种子大会原因。"亚太种子协 会主席马尼什·帕特尔说。

亚洲种子大会是目前全球规模最 大、最重要的种业活动之一,被誉为种业 "亚运会"。大会的举办对于传递我国继 续扩大对外开放决心、加速种业振兴发 展、加快推进南繁硅谷和海南自贸港建 设起到重要作用。

"聚焦中国——中国种业投资机遇"论坛上

海南诚邀国内外多家种企来琼投资

南国都市报12月2日讯(记者易帆) 12月2日,2024年亚洲种子大会在海南三 亚举办。

本次大会上,与会嘉宾围绕3个核心 话题展开探讨交流,其中优质种子的跨 境流动,亚太地区良种抱团发展是核心 话题之一。大会举办了"聚焦中国-中国种业投资机遇"等特别论坛,向国内 外多家种企宣介海南自贸港自由便利和 种业发展的相关政策,诚邀他们来琼投 答兴业

"三亚崖州湾科技城有温度、有深 度,我们欢迎科研机构、企业到三亚崖 州湾科技城来。"在会上,三亚崖州湾 科技城管理局产业促进部负责人何青松 推介道。海南南繁作为育种的重要区 域,为中国种业发展贡献巨大,每年超 300万份育种材料及品种进入南繁区,全 国农作物育成新品种中70%以上都与南 繁有关。

三亚崖州湾科技城作为国家南繁硅 谷的核心载体,规划布局南繁科技城、 全球动植物种质资源引进中转基地和全 球生物谷。在中国率先推行专利、商



"聚焦中国· -中国种业投资机遇"论坛现场。记者 李昊 摄

标、版权、地理标志和植物新品种知识 产权"五合一"综合管理体制改革,知 识产权保护水平走在全国前列。三亚崖 州湾科技城大力培育种业CRO(育种科 研全流程的研发外包服务)商业模式, 拥有完善的种业科技服务体系,发展成 为中国重要的种业科技创新高地。

当天的会议上,农业农村部种业管 理司副司长储玉军做了就中国种业相关

政策做主题报告,最高人民法院知识产 权法庭法官罗霞从种业知识产权法律保 护方面做了主题报告。

"中国在种业知识产权方面的保护 非常全面,这给中外的种业投资者树立 了信心。"科迪华农业科技全球种子政策 总监马酷在大会的"聚焦中国——中国 种业投资机遇"论坛上谈道,科迪华农业 在中国投资经营40年来,深刻感受到了

中国种业科技的快速发展,以及中国农 业对世界所作的贡献。马酷表示,科迪 华农业将继续加大在华的投资,尤其在 农业科技方面加大投入。

在接受记者采访时马酷说,三亚南 繁作为种业科创高地,依托优良的气候 和种业利好政策,其发展备受瞩目,目前 科迪华在海南已经设立了研究站,相信 未来将有更多的业务在海南发展。

中种集团战略与政府事务总监张晓 强说,近年来中种集团将总部落地三亚 依托南繁硅谷建设的提速,企业在推动 种子育繁推以及国际交流合作方面也取 得了一定成效。"目前中国在良种和科研 技术方面已经有了一定的储备,未来我 们希望通过结合海南自贸港政策优势, 推动良种出海。"张晓强说,期待未来海 南在种业科研技术交流、人才引进等方 面能为企业提供更大的便利性。

除了论坛外,大会还设置了会后的 参观活动。12月6日,与会嘉宾将到崖州 区国家现代农业(种业)产业园、崖州湾 科技城产业促进中心展馆、崖州湾种子 实验室和南繁重点企业等地参观考察。